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В  статье рассматривается относительно новый для нашего государства вид деятельности − фандрайзинг, с помощью 
которого возможное привлечение средств для социальной сферы, социальных проектов и тому подобное. Поскольку нехватка 
средств в сфере социальной является перманентной проблемой нашего времени, то поиск источников финансирования являет-
ся основной составляющей деятельности социальных структур. Фандрайзинг в сфере социальной осуществляется благодаря 
государственным и общественным организациям, фондам, которые имеют правовые, финансовые и экономические льготы.

Ключевые слова: фандрайзинг, фандрайзер, социальная сфера, спонсор, донор, меценат, некоммерческие организации, благо-
творительность.

The author of the article has considered the relatively new for our state type of activity − fundraising by means of which it is possible to 
bring in money for the social sphere, social projects etc. Because the shortage of facilities in social  eld is a permanent problem of our time, 
then a search of sources is the basic constituent of activity of social structures. Fundraising in the social  eld is realized with state and public 
organizations, funds that have legal,  nancial and economic privileges.
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ГРОМАДЯНСЬКА СКЛАДОВА ЗМІСТУ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ У ПІДКАРПАТСЬКІЙ РУСІ
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У статті досліджено особливості громадянського 
виховання в установах професійної освіти в Закарпатті 
в міжвоєнний період. Актуальність теми обумовлена 
необхідністю впровадження нових ідей і поглядів освітніх діячів 
Закарпаття в навчально -виховний процес для успішного 
розвитку нашої держави. Освітні закони та інструкції 
Шкільного відділу Підкарпатської Русі доводять , що виховання 
громадянськості було невід'ємною складовою у підготовці 
фахівців в 1919-1939 роки .

Ключові слова: громадянське виховання, громадянин, 
установи професійної освіти , освітні діячі Закарпаття, 
Підкарпатська Русь.

Постановка проблеми та актуальність. Україна як молода 
держава ще знаходиться на етапі побудови демократичного 
суспільства. Його основою є вільна людина, яка у демократичному 
середовищі може реалізувати особисті плани на благо держави. 
Громадянська культура, яка випливає із основ громадянської 
освіти і  виховання, становить стержень у процесі становлення 
нації. Як у сучасній Україні, так і в Підкарпатській Русі у міжвоєнний 
період багатонаціональність породжувала протиріччя у 
суспільстві. У проекті Концепції громадянської освіти та виховання 
в Україні зазначається: “Саме на базі демократичних цінностей, 
що мають лежати в основі громадянської культури, можливе 
об’єднання різних етносів і регіонів України задля розбудови і 
вдосконалення незалежної, демократичної, правової, соціальної 
держави й громадянського суспільства” [3, с.3]. Таким чином, для 
вирішення цієї проблеми важливим чинником виступає система 
цінностей громадянського виховання, яка забезпечує мирне 
співжиття різних націй та сприяє взаємоповазі і взаєморозумінню 
в межах однієї держави. Актуальність даної теми обумовлена 
необхідністю впровадження нових ідей та поглядів освітніх діячів 
Закарпаття у процес громадянського виховання задля успішної 
розбудови нашої держави.

Мета дослідження – розкрити вплив системи професійної 
освіти на формування особистісних рис громадянина-патріота, 
обґрунтувати поняття громадянськості, розглянути основні форми 
і методи, які використовувались у закладах професійної освіти у 
Закарпатті у міжвоєнний період. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Історію становлення 

і розвитку закарпатської освіти міжвоєнний період досліджувала 
велика когорта науковців, які розробили теоретико-методологічні 
основи виховання А.Бойко, М.Євтух, П.Кононенко, А.Погрібний 
та ін. Обґрунтовували поняття громадянськості та його 
теоретичні аспекти Р.Ігнатовська, С.Рашидов; методичні аспекти 
громадянського виховання учнів О.Баранков, П.Вербицька, 
У.Кецик, О.Красовська, М.Рудь та ін. Формування громадянськості 
у системі полікультурного виховання молодших школярів 
досліджено О.Бенца, Г.Розлуцькою. Я. Яців. Проте недостатньо 
дослідженим є питання громадянського виховання у процесі 
підготовки фахівців у Підкарпатській Русі. 

Виклад матеріалу. У досліджуваний період ідея 
громадянського виховання підтримувалась завдяки приєднанню 
Закарпаття до Чехословацької Республіки. Збільшення 
мережі освітніх закладів та виховання свідомих громадян було 
регламентовано освітніми законами та інструкціями Шкільного 
відділу Цивільної Управи Підкарпатської Русі. Це стало 
значущою можливістю для закарпатців відродити систему освіти 
та національну свідомість учнів. О. І. Бенца підтверджує, що на 
відміну від Австро-Угорщини, Чехословаччина підтримувала 
прагнення населення до здобуття освіти: “…уряд Чехословацької 
Республіки стояв на позиції створення і розширення мережі 
якісно нових шкіл, які мали задовольнити потребу суспільства у 
вихованні громадянина, свідомого своїх прав, обов’язків і свобод. 
Він відстоював права на навчання рідною мовою не тільки 
українських дітей, а й дітей національних меншин”[1, с.8].

Чільне місце для здобуття громадянської освіти відводилось 
закладам професійної освіти, адже саме вони повинні були 
випускати національно свідомих фахівців. Від їхнього рівня 
громадянськості залежало подальше формування громадянських 
цінностей наступних поколінь. Це підтверджують слова І. 
Крайника: “…учитель повинен цю культуру знати, з нею іти 
вперед, а пізніше здобутки перелити на молоде покоління. Крім 
загального поступу учитель має обов’язок знати в першу чергу 
педагогічне життя свого та інших народів”[5, с.83].

Фахові учнівські школи випускали творчу молодь, яка 
мала хороші практичні навики. Вони добре розуміли, що своєю 
працею повинні працювати на благо республіки, яка їх навчила і 
виховала. Губернатор Підкарпатської Русі К. Грабар зазначав: “… 
в тих же школах виховуються свідомі громадяни, які знають, що 
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від них очікує держава, знають, яку важливу частину суспільства 
складають в господарстві, роботі нашої республіки і нашого 
народу”[10, с.9]. Отож, політика Чехословацької Республіки мала 
на меті виховати національний дух учнів одночасно із процесом 
навчання.

Аналіз щорічних звітів та атестатів зрілості закладів 
професійної освіти засвідчує, що громадянське виховання 
було невід’ємною складовою навчально-виховного процесу 
підготовки фахівців. Наприклад, у деревообробній, ремісничій 
та металообробній школах вводиться предмет “Горожанська 
(громадянська) наука” з другого навчального року [8, с.10], 
в Ужгородській греко-католицькій учительській семінарії та 
Мукачівській учительській семінарії цей предмет називається 
“Історія і гражданська наука”. Не зважаючи на різні назви цього 
предмету у різних закладах, він не втрачає своєї значущості у 
вихованні національної толерантності і відданості державі. Варто 
відмітити, що вихованці семінарій обов’язково мали знати історію 
і літературу рідного краю, щоб у майбутньому їхні вихованці 
захищали інтереси держави і працювали на її благо.

Під громадянськістю О.В.Сухомлинська розуміє “інтегративну 
якість особистості, що дозволяє їй відчувати себе соціально, 
морально, політично й юридично дієспроможною” [6]. У проекті 
Концепції громадянської освіти та виховання в Україні цей термін 
розглядається як “реальна можливість втілення в життя сукупності 
соціальних, політичних і громадянських засад особистості, її 
інтеграція в культурні й соціальні структури суспільства”[3, с.10]. 
В Українському педагогічному словнику подається наступне 
визначення: “Це усвідомлення кожним громадянином своїх прав 
і обов’язків щодо держави, суспільства; почуття відповідальності 
за їхнє становище”[2, с.75]. На нашу думку, громадянськість 
є результатом громадянського виховання і допомагає людині 
відчувати себе активним громадянином, який має обов’язки 
перед державою заради її успішної розбудови.

До основних форм і методів формування громадянськості 
у професійних школах належали проведення пізнавально-
патріотичних лекцій, концертів до державних та релігійних свят, 
спортивних змагань, краєзнавчих екскурсій, читання часописів, 
участь у молодіжних і просвітницьких організаціях.

Вчителі закладів фахової освіти займались активною 
виховною та просвітницькою діяльністю, слідували засадам 
освітньої політики Чехословацької республіки і водночас 
вирішували питання щодо покращення становища українців. Деякі 
вчителі були співробітниками фахових та молодіжних часописів 
“Віночок”, “Пчолка” і “Наш родный край”, інші перекладали 
книги із чеської на русинську (українську) мову. У позаурочній 
діяльності наставники часто організовували екскурсії на 
виставки електричних машин та апаратів, на електричну станцію, 
металообробний завод, а Спілка інженерів та архітекторів в 
Ужгороді – перегляди фільмів, виставки картин художників.  

У виховному процесі учні навчались в дусі пізнання своїх 
традицій та інших народів: проводились лекції з нагоди дня 
народження Духновича, про Підкарпатську Русь, чесько-
югославську, чесько-румунську співдружність, десятиліття 
визволення сусідніх народів тощо [9, с.5]. Наприклад, в 
Ужгородській учительській жіночій семінарії на одній із лекцій про 
народне виховання професор з ученицями обговорювали наступні 
теми: “Суспільство і його склад”, “Особистість – суспільна свобода 
й авторитет”, “Закони праці і соціальна взаємодія”, “Громадські 
обов’язки учителя щодо держави і народу”, “Бібліотека-читальня 
як одна з ділянок громадської діяльності учителя”[7, с.18]. Отже, 
вчителі часто брали участь у різних національно-культурних 

акціях, які організовувались для піднесення культурного рівня 
народу.

Неабияку роль для вдосконалення у професійному та 
моральному відношенні відігравали учнівські гуртки (самоосвітні, 
спортивні, театральні тощо). Відвідуючи вищенаведені гуртки, 
учні вдосконалювались в культурному відношенні і ставали 
вихованими та освіченими громадянами демократичної 
Чехословацької республіки. Читання часописів, підготовка 
театральних вистав, заняття музикою і співом, декламування 
віршів українських письменників та участь у спортивних змаганнях 
спонукало вихованців до соціальної активності, осмислення 
громадянських, моральних та культурних цінностей свого народу, 
його історії, звичаїв і традицій. “Реміснича молодь надалі буде 
виховуватись, щоб вдосконалитись в культурному відношенні 
і стати корисними громадянин ми нашої республіки”[10, с.62]. У 
самоосвітньому гуртку ремісничої школи було 2 секції: для слов’ян 
(чехів, словаків, підкарпатських русинів) і не слов’ян (угорців 
та євреїв). У взаємовідносинах між різними національностями 
учні вчились культури і поваги до традицій інших народів, у них 
формувалося почуття солідарності та національної толерантності.

Варто відмітити роль бібліотек і читалень у формуванні 
громадянськості молоді. Учні мали змогу читати періодичні 
видання і книги для поповнення знань із фахових дисциплін, 
розширення світогляду і були в курсі тогочасних культурних подій 
в історії краю.

Вагомий внесок у виховання учнів у національному дусі 
і єдності зробили молодіжні організації “Сокіл” та “Пласт”. 
Пластунське і сокільне життя  спонукало до єдності, дисципліни, 
виконання обов’язків, товариської взаємодії, фізичної 
витривалості, суспільно-корисної праці та до пізнання культурно-
духовної спадщини. “Пласт для української молоді Закарпаття 
був школою, яка вводила її в усвідомлення громадянства, 
готувала до державного життя, вчила підпорядковувати власні 
інтереси загальній справі боротьби за кращу долю рідної землі, 
усвідомлювати своє місце у цій боротьбі” [1, с.9].

Висновки. Вивчення навчально-виховного процесу у 
закладах професійної освіти та історико-педагогічного доробку 
освітніх діячів Закарпаття дає підстави констатувати, що 
системою громадянської освіти було передбачено виховання 
громадянина Чехословацької Республіки у міжвоєнний період. 
Шкільний відділ Цивільної Управи та Народної освіти поступово 
впроваджував це у навчальні програми завдяки затвердженню 
законів та інструкцій. Проте недостатньо організована і 
систематична праця не привела до бажаних наслідків. Такі 
освітяни як А.Волошин, І.Крайник, Ф.Повхан, А.Полянський 
та культурно-освітні організації розглядали громадянське 
виховання молоді та закарпатського населення як передумову 
до створення Української незалежної держави. Без національно 
свідомих, патріотично налаштованих діячів не було б Карпатської 
України (жовтень 1938 р. – березень 1939 р.). Сьогодні нам варто 
взяти до уваги такі форми і методи виховання патріотичних рис 
характеру, як пізнавально-патріотичні лекції, вечори, присвячені 
історичному минулому свого народу, і з нагоди державних 
свят, участь у молодіжних організаціях та читання часописів 
для піднесення національно-культурного рівня молоді. Адже 
лише суспільство, виховане в патріотичному дусі може успішно 
розвивати політику держави для становлення нації і досягнення 
європейських стандартів. Вважаємо за необхідне у подальших 
наукових розвідках розкрити виховний вплив позашкільної 
діяльності учнів у педагогічних, ремісничих та торгівельних 
закладах.
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В статье исследованы особенности гражданского воспитания в учреждениях профессионального образования в Закарпатье 
в межвоенный период. Актуальность темы обусловлена необходимостью внедрения новых идей и взглядов образовательных де-
ятелей Закарпатья в учебно-воспитательный процесс для успешного развития нашего государства. Образовательные законы 
и инструкции Школьного отдела Подкарпатской Руси доказывают, что воспитание гражданственности было неотъемлемой 
составляющей в подготовке специалистов в 1919-1939 годы.

Ключевые слова: гражданское воспитание, гражданин, учреждения профессионального образования, образовательные деяте-
ли Закарпатья, Подкарпатская Русь.

The features of civic education in the vocational educational institutions in Transcarpathian region in the interwar period are revealed in the 
article. The topicality is due to the need of the introduction of Transcarpathian educational leaders’ new ideas and points of view to implement in 
the educational process for the successful development of our country. Educational laws and regulations of school department of Pidkarpatska 
Rus prove that citizenship education was an integral part in training in 1919-1939.

Key words: civic education, citizen, vocational education, Transcarpathian educational leaders, Pidkarpatska Rus.
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ТЕХНОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНОГО УПРАВЛІННЯ 

ПРОФЕСІЙНОЮ ПІДГОТОВКОЮ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ВИЩОЇ ШКОЛИ
Драч Ірина Іванівна

м.Київ 
Анотація. У статті проаналізовано специфіку технологіч-

ного забезпечення системи компетентнісно управління профе-
сійною підготовкою майбутніх викладачів вищої школи. Розкри-
то сутність та проаналізовано використання функцій даного 
виду управління. Зроблено висновок про те, що реалізація ком-
петентнісно орієнтованого управління забезпечується вико-
ристанням фінансово-економічних, організаційно-педагогічних 
та соціально-психологічних методів. Обґрунтовано доцільність 
застосування методу бенчмаркінгу в управлінні вищим навчаль-
ним закладом. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, професійна підго-
товка, управління, функції та методи компетентнісно орієн-
тованого управління.

Модернізація вітчизняної вищої школи, зумовлена необхід-
ністю  адекватного реагування на зміни, що відбуваються в су-
часному суспільстві, вимагає переосмислення мети і результату 
освіти, оновлення її змісту. Домінуючим у визначенні потенційних 
напрямків інноваційного розвитку системи вищої освіти є компе-
тентнісний підхід, який переходить в Україні зі стадії «самовизна-
чення» на якісно новий щабель розвитку – обов'язкової норма-
тивної реалізації. У цих умовах особливої ваги набуває проблема 
виокремлення змістових особливостей компетентнісно орієнтова-
ної освіти та  визначення специфіки технологічного забезпечення 
управління цим процесом. 

Аналіз сучасних досліджень щодо управління навчальним 
закладом [1; 2; 3] засвідчив про те, що проблема розроблення 
змісту та технології компетентнісно орієнтованого управління 
професійною підготовкою майбутніх фахівців не знайшла належ-
ного відображення у сучасних наукових працях.

Метою статті є розкриття особливостей технологічного забез-
печення системи компетентнісно управління професійною підго-
товкою майбутніх викладачів вищої школи.

Зазначимо, що технологію компетентнісно орієнтованого 
управління професійною підготовкою майбутніх викладачів вищої 
школи пропонуємо розглядати як одну із складових системи да-
ного виду управління, що відображає етапи процесу практичної 
діяльності функціонування даної системи і відображає специфіку 
здійснення управлінських впливів суб’єктами управління [4]. Вва-
жаємо, що технологію як поетапно-функціональну складову сис-
теми компетентнісно орієнтованого управління доцільно подати  
через характеристику функцій управлінського циклу, які розкрива-

ють зміст діяльності на основних етапах управління, та розкриття 
сутності адекватних виокремленим функціям методів управління, 
що дають змогу отримати запланований результат. 

Виходячи з основних етапів управління компетентнісно 
орієнтованого управління професійною підготовкою майбутніх 
викладачів вищої школи (планування, організація, контроль, ко-
ригування), до функцій управління нами віднесено планово-про-
гностичну, організаційно-координуючу, контрольно-коригуючу [5; 
6; 7]. Методами компетентнісно орієнтованого управління визна-
чено фінансово-економічні, організаційно-педагогічні та соціаль-
но-психологічні [8]. Отже, технологія управління, що будується за 
логікою етапів універсального управлінського циклу і розкрива-
ється у функціях та методах управління, є процесуальною осно-
вою досягнення мети системи управління. 

Охарактеризуємо реалізацію планово-прогностичної, орга-
нізаційно-координуючої, контрольно-коригуючої, інформаційної, 
мотиваційно-стимулювальної та фасилітативної функцій у ході 
здійснення компетентнісно орієнтованого управління.

Планово-прогностична функція компе-
тентнісно орієнтованого управління підготов-
кою магістрантів педагогіки вищої школи полягала 
у розробленні моделі управління та прогнозуванні результатів від 
її впровадження в управлінську діяльність вищого навчального 
закладу.

Організаційно-координуюча функція управління передбачала 
ознайомлення членів колективу зі змістом діяльності з реаліза-
ції завдань компетентнісно орієнтованої підготовки магістрантів 
педагогіки вищої школи; формування готовності адміністративно-
го та науково-педагогічного персоналу до реалізації визначених 
цілей; визначення необхідних матеріальних та інтелектуальних 
ресурсів даного виду управління; координацію діяльності всіх 
працівників за горизонталлю та вертикаллю.

Здійснення контрольно-аналітичної функції компетентнісно 
орієнтованого управління професійною підготовкою магістрантів 
педагогіки вищої школи забезпечувалося аналізом виконання рі-
шень адміністрації закладу та колегіальних органів управління – 
вчених рад, ректорату, за гальних зборів.

Основним завданням інформаційної функції компетентнісно 
орієнтованого управління професійною підготовкою магістрантів 
педагогіки вищої школи було виявлення стану сформованості їх 
професійної компетентності під час навчання у ВНЗ, доведення 
відповідної інформації до відома всіх учасників освітньої діяль-


